

“世界上最富的人”为北大学生“划重点”

他的自我描述是：学习者、阅读者和教师。不过，在公众眼中，他的第一个标签估计还是“世界上最富的人”。3月24日，比尔·盖茨再次走上北大讲台，给“处在绝佳时代”的中国年轻人提了四条建议。

记者注意到，与2011年首度对话北大学子相比，盖茨的2.0版演讲中的关键词在慈善、疫苗、创造力等之外，多了一个重要的字眼：领导力。

他说：“中国拥有超凡潜力。无论是从自身的发展还是对世界的贡献来看，中国都是一个不断追求卓越的国度。这对中国的年轻人来说是一个绝佳的时代。”

关于未来，他给中国学生划的重点是：“我相信这些领域能够给你们提供大好机会，充分运用你们的知识，发挥

你们的热情和抱负，推动中国和世界取得更加令人瞩目的进步。这些领域分别是：健康、农业、能源和技术。”

他建议，中国学生应当更多地关注和投身于这四大领域：抗击影响最贫困人口的疾病，例如疟疾；帮助低收入农民种植出更多的食物；拓展可靠且价格可负担的清洁能源的来源；使中国极具天赋的计算机科学人才的作用得到最大程度的发挥。

演讲中，盖茨还提到，中国拥有大批才华横溢的科学家和强大的药物及疫苗研发能力。因此，当他们为一个新的“全球健康药物研发中心”项目选址时，中国的胜出毫无悬念。

记者了解到，就在3月24日，这个由盖茨基金会与北京市政府、清华大学携手共建的研发中心正式启动。

盖茨预判，中国能够推动全球进步的第二大领域是农业。

他说，1975年以来，中国的农业生产率以每年12%的速度增长，是非洲农业年增长率的四倍。引发中国当代绿色革命的因素有很多，其中最重要的一点是中国在农业创新领域的投入以及袁隆平教授等杰出专家们的努力。

盖茨指出，中国的第三大全球机遇是能源创新。

他认为，中国在这方面能开展的另一项工作就是引领下一代核能技术的发展。下一代核技术将更加安全、廉价，并能克服目前核技术面临的许多困难。

盖茨说，中国拥有巨大潜力的第四个领域是软件开发。

《科技日报》2017.3.27 文/罗晖 李钊



英来沪推销单性别学校

许多家长坦言还真“吃不准”

3月25日下午在沪举行的英国精英寄宿教育论坛暨拉德利公学第二届访华招生活动，出现令沪上家长惊讶的一幕。英方直言，他们比较倾向男女分校，并承诺会给男孩女孩分别“私人订制”不同类型的课程。这多少有些令本地的父母一下子难以接受。

英国低龄留学热正在升温，越来越多的家长将目光投向了英国私立中学。而在上百所英国私立中学里，最为耳熟能详的，自然是伊顿、哈罗、温切斯特等几个如雷贯耳的校名。本次来华招生的拉德利公学，与以上三所学校并称为英国仅存的四大全寄宿公学。

在本次教育论坛上，许多家长都提出了一个相同问题：为何英国教育青睐男女分校？反观国内，将男孩女孩分别送往单性别学校，作为国际大都市的家长，许多人坦言一下子还真有些“吃不准”。

据悉，英国男女分校制历史悠久，一开始是只供给皇室贵族成员入读，因此无论是生源还是资源，确实“优势”明显。必益教育华东区域总监徐正清女士说：“13至18岁是孩子生理、心理发育的重要阶段，而男孩和女孩在发育阶段感兴趣的活动和学习习惯是有差异的，单性别学校的优势，是可以根据男孩和女孩不同的特点，为他们提供不同的教育资源并订制合适的课程，帮助他们最大化地发掘潜能，茁壮成长。”

《新民晚报》2017.3.25 文/王蔚

初中生自杀个案引出的问题——

生命该如何进行“教育”？

新学期开学之初，上海市初中生接连跳楼自杀的消息让闻者唏嘘不已：2月14日，15岁初二学生卢某的尸体在上海市某小区的草丛中被发现；2月15日，年仅14岁的上海市初一学生赵某某从小区高层跳下身亡；2月16日一名初二学生从学校5楼跳下，经救治已暂无生命危险。

根据《中国教育发展报告（2014）》显示，2013年媒体上关于中小学生自杀的报道共计79例，其中自杀率从小学六年级开始攀升，初中最高，高中次之。

北京大学儿童青少年卫生研究所曾发布的《中学生自杀现象调查分析报告》更让人心头一颤——5个中学生中就有1人曾考虑过自杀。据悉，全国13个省约1.5万名学生参与了调查。

“惊涛骇浪”的青春期 他们为什么这样？

上海市中学教师、心理咨询师余舟

认为，处于青春期的初中生觉得自己已长大，对自己的为人处世能力有了很大期待，会很在意自己的形象。但实际上他们还不够成熟，一旦自己的表现让别人失望，就会担心别人对自己的看法，而有孩子会把这种担忧无限放大，却又无法排遣，最后就会把自己压垮。

据中国青少年研究中心组织的调查，83.6%的中学生家长要求孩子考到班级前15名，小学家长的期望更高。“在当前社会转型的变化时代，个体焦虑与社会焦虑并存且相互影响。中小学生与家长都在焦虑，其中孩子的学习状况及其成绩可能会成为加剧家庭焦虑与紧张的导火线。”华东师范大学国家教育宏观政策研究院副院长、教育学系教授朱益明说。

此外，朱益明认为当前中小学生自杀事件增多也在于当代青少年对生命及其价值的认知不成熟。

生命无意义的沼泽

“大量的统计数据及经验观察表明，许多人在成长的过程中都有过自杀的念头。自杀不是一个病态现象，而是一个很普通的现象。”北京师范大学教育学部教授石中英认为，“不管引发自杀者采取自杀行为的具体社会事件是什么，也不管自杀者属于哪种人格类型，真正直接引发自杀者在某一时刻下定决心结束自己生命的，是人生意义的匮乏感。”

正如奥地利心理学家维克多·弗兰克所言，我要大胆地说，这世界上并没有什么东西能帮助人在最坏的情况下还能活下去，除非他认识到他的生命有意义。

经得起风雨的生命教育

“我是谁？”“我为什么活着？”“人生的意义是什么？”……

在余舟以往接触过的中学生咨询案例中，她发现这些对生命发问的声音已悄然在青春期的孩子心中叩响，“然而关键是我们生命教育是否足够强大，强大到能帮助孩子抵抗这些质疑、空虚、挫折等，让他们明白这些都是可以解决的，生命才是最重要的”。

（应采访者要求，文中余舟为化名）
《中国青年报》2017.3.27 文/孙庆玲

留学生归国潮成大趋势

他们回来后都在干嘛？

7~12万人民币之间，毕业于英国的海归对自己的薪资期待大多维持在7~9万的区间内，而美国的毕业生则最期待9~12万级别的年薪。

比较之前几年，海归的薪资要求趋于理智。

此外，海归还很关注“年假”、“入职培训”和“住房福利”。留学生大多愿意留在一线城市，因此，“住房福利”也是找工作时一大考虑因素。

留学说 2017.3.28

教育是为了引导儿童自己思维

来处于自然状态，是野性的，训练必须包括强制，但因为强制是与自由相反的，而自由构成人的价值，训练的强制必须在应用于年轻人时保持他们的自由。这就意味着必须允许儿童有足以与他自己的安全和别人的自由相一致的最大限度的自由，所以公共教育优于家庭教育，在学校中，儿童有更多机会与别人交流，学会尊重别人的主张。

康德特别看重教育过重孩子对所学内容的理解，也就是强调发现所学的意义，这样做目的是为了孩子最终过上独立自主的成年生活。为了达到这种目的，康德审慎地主张运用苏格拉底式问答法进行教育。

康德的教育思想具有崇高的愿景，

而不单单是为了教育一个人成长。康德写道：“但愿教育是按正确的方针构想出来的，但愿天赋才能得到应有的发展，但愿根据道德原理养成性格。总有一天，这样做的影响甚至会延伸到政治中心。”

事实上，康德认为从婴儿的自然状态到成年人的自主状态的发展，与整个人类的发展相类似的。他把历史看作是人类通过自己的努力而不断完善的故事——从野蛮状态到文明状态，最后在遥远的将来的某一点上，达到真正道德社会和完美政治组织的状态。因而，教育的重大任务就不仅是为了个人的道德品质，也是为了整个人类的完善。

搜狐教育 2017.3.22

北京将新增一批优质校

北京市教委相关负责人介绍，未来两三年内，将重点在城近郊区、重点项目和引进人才密集地区新建10所优质小学或九年一贯制学校。2017年，城六区将加大对一般学校的精准扶持，每个城区至少选3所普通校和优质校合并或集团化办学；两三年内，在城区新增25所优质小学或九年一贯制学校，把辖区内最薄弱的学校并入优质教育集团或与优质校深度联盟。同时，今年城六区还将启动支持近郊、远郊区办学，帮扶15所薄弱校。

据了解，近年来北京各区调整学区划片，通过集团化办学的辐射效应，提升优质学位供给。同时，推进九年一贯对口直升改革，建设一体化九年一贯制学校。

“九年一贯对口直升模式，从近期看，提供了中小学衔接的‘快车道’，丰富了入学选择，引导学生在家门口上好学；从长期看，将发挥优质学校文化引领作用，激活普通校办学的内在活力，提速其成长为新优质校的进程，最终使更多学生受益。”该负责人表示。

此外，今年起，除京津冀协同发展项目外，北京所有中小学校未经北京市教委同意，不得到外地办学，不得与房地产商合作办学。

《新华每日电讯》2017.3.26 文/梁天韵